

## 心向一面旗，“童”筑中国梦

本报记者 张玫莹

通讯员 王琴 秦川 李耀才 王猛 葛扬  
田芝华 孙兴勇 李佩玉 焦长荣 常永泉

今年的珠海航展上，中国电科十四所携一大批“明星”雷达装备惊艳亮相，这让电视机前的南京市雨花开发区实验小学六(2)班李鑫伟激动不已，他回想起前不久和同学们的中国电科十四所之行。11月4日，“红领巾爱祖国——我心中的五星红旗”国旗传递活动在中国雷达工业发源地——中国电科十四所举行，雨花开发区实验小学的少先队员代表们和航天员费俊龙、中国工程院院士贵德等“大咖”一起，见证了曾搭乘神舟十八号载人飞船进入中国空间站并随神舟十七号返回地面的五星红旗，在中国雷达工业发源地冉冉升起，迎风飘扬。

五星红旗是中华人民共和国国旗，是中华人民共和国的象征和标志。在五星红旗光辉的照耀下，全省各地少先队员们学习国旗知识，寻访与五星红旗有关的人物和故事，一代又一代新中国建设者在国旗引领下开拓奋进的故事，让同学们更加热爱祖国、热爱国旗，也让他们更加认真地参加每一次升旗仪式，立强国志、践报国行。



1. 国旗下聆听，国旗故事动人心

### 3. 国旗下成长，续写时代新华章

“李玉坤爷爷不仅是《国旗法》首倡者，还是中国工艺美术大师，是如皋丝毯艺术博物馆的馆长。”在如皋丝毯艺术博物馆，如皋市实验小学六(17)班陈之灿了解到李爷爷传承非遗文化的故事。为了传承和发扬丝毯工艺，李玉坤独创数字化工艺草图，提高了工人制作丝毯的效率和精准度。“李爷爷告诉我们，如今如皋丝毯走进了人民大会堂、联合国、我国驻外使馆等场所，展现着泱泱大国的历史文化，让我们感受到传承中华优秀传统文化也是爱国的一种方式。”

南通如皋红军小学四(2)班戴梦越参加了学校的“传承红色文化”社团课，“《我爱国旗》就是其中的重要一课！我们学习了升旗仪式的礼仪和佩戴红领巾的正确方法。”她还和李玉坤爷爷与《国旗法》的故事画成了漫画，宣传家乡艺术大师的爱国情怀。

在海安市白甸镇中心小学升旗仪式上，同学们聆听国旗下讲话，了解“90后”航天员宋令东的励志故事。六(2)班吴雨彤说：“从孜孜求学的乡村少年，到奋飞海天的飞行员，再到逐梦太空的航天员，宋令东叔叔的故事让我们乡村娃有了追梦的勇气和力量。”在班会课上收看神舟十九号发射的盛况，点燃了乡村少年们的航天梦。六(2)班沈裕皓说：“我也要像宋叔叔一样，脚踏实地努力学习，强健体魄，用奋斗书写少年壮志。”

心向一面旗，“童”筑中国梦。五星红旗的颜色在胸前飘扬，同学们满怀一腔爱国热情，立志书写新时代的红旗故事、奋斗华章！

### “冰凌花”开 “小太阳”的开心秘诀

在射阳县实验小学四(8)班同学们眼中，金叶是乐观、开朗的代名词。“她总是笑咪咪的，像个‘小太阳’。”同桌吴思娴说，金叶是班上的“开心果”，总能用有趣的段子逗得大家开怀大笑。遇到困难时，她也会迅速调整好心态，以积极的心态应对。

一次随堂测试中，金叶遭遇了“滑铁卢”。成绩出来后，数学老师难得严厉地提醒她要细心。吴思娴本以为这次“小太阳”要“晴转多云”了。没想到，金叶一边整理错题，一边自言自语道：“下次我一定要瞪大眼睛，仔细检查每一道题。”说完，她还握起小拳头，在胸前挥了几下，给自己加油。从那以后，金叶对学习更加投入，上课时，她专注地听讲；课后，默默地复习巩固。她的乐观与努力让吴思娴明白，面对挫折要积极找到解决办法，迎难而上。

金叶出生在一个幸福的四口之家，家人的关爱让她如同生

活在“蜜罐”里。然而，一年前爸爸的意外离世打破了原本的平静幸福。刚开始，金叶每天都忍不住暗自流泪，但当看到多年不工作的妈妈为了养家外出工作，读高中的哥哥尽管功课很紧张，回家后还抽时间陪伴和安慰自己时，金叶意识到自己不能再沉浸在悲伤里。那段时间，金叶爱上了阅读，特别喜欢读《小王子》。小王子的故事让她明白，尽管最亲的人离开了，但爱与连接不会消失。

金叶振作起来，她开始做一些力所能及的家务，煮饭、热菜、整理房间。虽然一开始有些手忙脚乱，但她耐心地学，每天进步一点点。现在，金叶不仅能做出番茄炒蛋这样的快手菜，还掌握了很多家务技能，从前的“小公主”变成家里的得力“小帮手”。当看到奶奶抱着爸爸的照片哭泣时，她会安慰奶奶：“我也很想爸爸，但只有我们开心地生活，爸爸才能放心。”经历过生活的磨砺后，现在的金叶像一个真正的“小太阳”，用自己温暖的光芒照亮身边的每一个人。(金叶获得2024年度《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金)

本报记者 周琳  
通讯员 陈金洋



雨花开发区实验小学的同学们在发射“水火箭”。

### 2. 国旗下讲述，奋斗之音催人奋进

在“红领巾爱祖国——我心中的五星红旗”国旗传递活动中，雨花开发区实验小学的同学们和中国航天员费俊龙进行了互动交流。五(3)班倪可馨敬佩费伯伯为祖国探索太空的勇毅和奉献，“费伯伯告诉我们，两次飞天、多次出舱，除了要具备过硬的专业本领外，对祖国和航空航天事业的热爱是最强大的‘内驱力’。”活动中，“红领巾护旗手”六(2)班李鑫伟展示了这面曾到“太空旅行”的国旗，“这次活动，让我感受到国旗所承载的国家荣誉，我为自己是一名‘红领巾护旗手’而自豪！”活动还激发了同学们学习航天知识的兴趣，五(4)班朱静涵说：“前不久，我们就在学校操场上发射了一枚‘水火箭’，接下来，我们还要学习更多航天科技知识！”

国庆前夕，宁海中学分校举办“我与英模同升旗暨‘曾联松国旗护卫队’交接仪式”，初二(5)班边源在南京鼓楼公安分局特巡警大队民警孙伟华的引领下宣誓，成为新一届“曾联松国旗护卫队”的护旗手。活动中，边源了解到孙警官曾因抢救群众，全身大面积烧伤，他因英勇表现获得“全国公安系统二级英雄模范”称号。在英模的引领下宣誓，接过“曾联松国旗护卫队”护旗手聘书，边源更加感受到护旗、升好每一次国旗责任重大，“在三个月的护卫队培训中，我们每天利用大课间跟随教官齐步走和走正步，脚练麻了也没有人叫苦喊累。最近，清晨的寒意渐浓，但每周一升旗队的同学们都会一大早来到学校，为升旗仪式做好准备。”